

日前，一名体重仅有1.1公斤的早产儿降生在沧州市中心医院。婴儿患有先天性十二指肠闭锁，随时都有生命危险——

## 解“锁”

本报记者 刘冰祎 本报通讯员 孙焕宇 摄影报道

这几天，在沧州市中心医院新生儿科重症监护室里，出生1个多月的朵朵(化名)一天比一天强壮可爱。而就在1个月前，朵朵与她的双胞胎姐姐降临人世，出生体重仅有1.1公斤。雪上加霜的是，朵朵还被确诊为先天性十二指肠闭锁。她无法进食，还患有新生儿呼吸窘迫综合征，幼小的生命随时可能结束。为了挽救朵朵，沧州市中心医院多学科室医生联手，接力带她闯过一道道“生命关卡”，最终帮她顺利解“锁”，重获新生。

### 第一关：惊险出生

1个多月前，家住海兴县的吕女士怀孕30周时突然破了羊水。她怀有一对双胞胎，没想到距离预产期还有60多天竟会出现这样的意外。考虑到吕女士的情况，家人赶紧将她送到了沧州市中心医院。

沧州市中心医院产二科的医生发现，吕女士羊水早破、先兆流产，情况不太稳定。而在医院观察期间，她又突发脐带脱垂，两个胎儿都出现了宫内窘迫。这一突发情况让医护人员的心揪了起来，此时，他们必须尽快帮助吕女士娩出胎儿，否则两个孩子都将面临缺氧甚至死亡的危险。

吕女士被紧急推进手术室。



看着朵朵一天天好转，医护人员都很开心

在产科医生和麻醉科医生的配合下，吕女士通过剖宫产生下一对女婴。两个孩子的体重都很低，其中，妹妹朵朵的身长只有30多厘米，体重仅有1.1公斤。

### 第二关：解“锁”救命

朵朵和姐姐一出生，就被送进了医院新生儿科重症监护室，那里的医护人员对姐妹俩进行了精心的照护。虽然有惊无险生下了孩子，但吕女士和丈夫的心

中仍有大石无法落地。

原来，吕女士孕期检查时，被医生告知双胞胎中的一个胎儿可能存在消化道闭锁的情况。结果，朵朵出生后，就被确诊为先天性十二指肠闭锁。先天性十二指肠闭锁是十二指肠的先天性发育畸形，患儿出生后会有呕吐、无法排出胎粪、上腹部膨胀等症状，须尽快手术治疗。

朵朵因患病一直患有排便，她无法进食，还患上了肺炎。医生为朵朵使用了呼吸机，

并通过静脉输入营养液的方法来维持营养。尽管如此，她的体重依然越来越轻，免疫力低下，随时都有生命危险。

对于朵朵来说，手术刻不容缓，但她身体情况复杂，手术风险很大。朵朵的父母一度感到绝望。为此，新生儿科主任杨海萍不断鼓励他们。夫妻俩再次燃起信心，决定配合医生全力救治朵朵。

很快，医院新生儿科、儿外科、麻醉科、儿童超声科等科室

进行了会诊，医生们详尽讨论了朵朵的病情，制定出了手术治疗方案。

出生9天后，朵朵接受了手术。麻醉科医生特意准备了连接鼓风机的保温袋，作为朵朵手术时的“暖床”。朵朵的十二指肠如筷子般纤细，血管细如发丝。儿外科医生相互配合，使出“绣花”功夫，切下闭锁的肠管，再将肠管和血管一点点吻合。

一个半小时后，手术顺利完成。

### 第三关：自主排便

朵朵闯过了手术的难关，大家揪着的心都放松了一些，接下来最重要的就是等待朵朵自主排便。好在小家伙也挺争气，手术后不久，她就完成了出生后的第一次自主排便。

随着身体一天天好转，朵朵进食的食物也从糖水“进阶”到了奶。目前，她仍在住院治疗，每顿已经可以喝下20毫升的奶了，体重也由之前的1.1公斤增长到了如今的1.6公斤。

不久前，朵朵的姐姐顺利出院。杨海萍说，朵朵目前状况良好，体重在一点点地增长，免疫力也在一点点变强。再过一段时间，等朵朵的体重再重一些，她就可以回家跟家人团聚了。

怀着捡漏的心态到旧书摊逛一逛，花上十几元钱或许就能收获“开盲盒”般的惊喜——

## 旧书为何成新宠

本报记者 孙亮 摄影报道

每到周末，市区的不少旧书摊前人头攒动，很多“80后”“90后”都是这里的忠实粉丝。每次来这里淘一淘，总能收获一些价格便宜、题材新颖的书籍，而且有些书是书店里买不到的。

花上十几元钱，就能找回儿时看书淘书的乐趣，还能放松心情，对于年轻的上班族来说，这样的休闲方式性价比很高。

### 两元钱淘来“宝贝” 逛一逛也是享受

“80后”女孩小薇是一个不折不扣的书迷。受父母的熏陶，她从小到大非常喜欢读书，所以买书就成了她日常生活中必不可少的一部分。一个偶然的机会，小薇在市区金街电子城闲逛时，看到一本8成新的漫画书。“这不是小时候最喜欢看的《阿拉蕾》吗？”她拿起来后就爱不释手了。一问价格，才两元钱，她当即就买了下来。翻看这本书时，她又发现了另外一个惊喜——一张别致的动漫书签。从那儿以后，小薇总喜欢在周末时来这里的旧书摊逛一逛，几乎每次都是收获满满。

小薇告诉记者，买书就是要

看的，不太考虑它本身的价值。每次来这里都不知道能遇到什么书，最喜欢的就是这种不确定性，哪怕没有收获也没关系。

在一家事业单位工作的“90后”小李也是旧书刊的拥趸。从外地考到沧州工作的他平时应酬不多，一有时间就喜欢逛逛书店或书摊。“以10元以下为主，买得最多的就是两三元一本的。”小李说，他平时酷爱揭秘探险类和外国古典文学类的书籍，有时候一口气就会买七八本，这些旧书大多都保存得很好，绝对是物超所值。

### 书店设置旧书专区 迎合受众人气飙升

在市区朝阳街的一家沿街书店内，一块“旧书新知”的牌子格外引人注目，这里摆放着几十本各类的旧书。“我这个书店以前以教辅类图书为主，最近两年进了不少各类题材的旧书，迎来了不少顾客。”这家书店的老板王先生告诉记者，这些书的成本很低，都是几元钱一本往外卖，一周能卖出去三四十本。尤其到了周末，来这里淘书的人不在少数，销量最好的是小说类的旧书。



旧书摊上总能淘到惊喜

在市区水月寺街的一家书店内，不少人都是奔着这里的“小人书”来的。市民刘先生，从小就爱看“小人书”，尤其是战争题材和四大名著类的最为喜欢，因为这家书店隔一段时间就会更新一批“小人书”，所以他常来光顾。“我的儿子也非常喜欢看，我买回去的‘小人书’，有时候我会带他一起来淘书。”市民胡先生说，儿子对读书的兴趣，就是从这些看似不起眼的旧书开始的。

记者走访市区多家私营书店发现，其中一些书店已经有收

购或出售旧书的业务，而且收获了不少忠实粉丝。

### 没有读过就是新的 阅读外的“附加惊喜”

记者采访中，不少书友表示，除了内容本身，旧书所承载的类似“痕迹”常为书友津津乐道，成为阅读之外的“附加惊喜”。

酷爱足球运动的李杨前不久在一处书摊淘书时，看到一本名为《像男人一样去战斗》的书，他激动地一把拿了起来。因为他知道，这本书的作者是

他非常喜欢的一位体育解说员。当他掀开封面后，又发现了更大的惊喜，上面写着这样一行字：“为了你的梦想去努力，加油！”下面还附有作者的签名。“真是一种缘分，当时为了买到这本书，特意去了北京的签售现场，但是因为特殊原因，错过了得到签名的机会，没想到在这里遇到了！”李杨当即花5元钱买下了这本书，他觉得这份惊喜对即将考研的他是最大的鼓励。

夹在旧书中的一页观后感、印在目录旁的一枚藏书章、写在扉页上的寄语……有着多年淘书经验的小希每每看到这些“附加惊喜”，总会觉得与这本书的上一个主人“惺惺相惜”，也给了她很多读书的灵感。

任职于一家知名网络传媒公司的资深书评人李珏表示，一些书或许是因为版权问题，也可能受到是网络冲击，流行一段时间后就不再出版了。如果不淘旧书，可能就不会发现这些书。如今，淘旧书的人在渐渐增多，其中不乏工作节奏很紧张的上班族，也有一些自由职业者，大家各取所需，沉浸在购买旧书带来的满足感中。让闲置书籍流动起来，也在很大程度上激发了大家的读书热情。